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D.07.02.01. OZNAKOWANIE PIONOWE 
 
1. WSTĘP 
 
1.1. Przedmiot Specyfikacji Technicznej 
1.1.  Przedmiotem niniejszej ST są wymagania szczegółowe wykonania i odbioru Robót związanych z 

oznakowaniem pionowym  w ramach wykonywania „Budowy drogi gminnej nr 180004G 
Sztutowo, ul. Sztutowska Kępa Grochowo Pierwsze, wraz z przebudową infrastruktury 
technicznej w km 0+000 do km 5+301,79 Etap I i II” 

 
1.2. Zakres stosowania ST 

Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako Dokument Przetargowy i Kontraktowy przy zlecaniu i 
realizacji Robót wymienionych w punkcie 1.1. 
 
1.3. Zakres Robót objętych ST 

Ustalenia zawarte w niniejszej ST dotyczą zasad prowadzenia Robót związanych z wykonaniem 
oznakowania pionowego dróg. 

Zgodnie z Dokumentacją Projektową należy wykonać oznakowanie pionowe w zakresie jak niżej: 
1.3.2 stawienie słupków z tablicami znakami drogowymi (zakazu, ostrzegawcze) -  43 szt. 
              stawienie słupków z tablicami znakami drogowymi tablic informacyjnych     -  11szt.        
 W tym: 
ETAP  I – stawienie słupków z tablicami znakami drogowymi (zakazu, ostrzegawcze) -  15 szt. 
              - stawienie słupków z tablicami znakami drogowymi tablic informacyjnych     -    1 szt. 
ETAP  II– stawienie słupków z tablicami znakami drogowymi (zakazu, ostrzegawcze) -   25 szt. 
              -  stawienie słupków z tablicami znakami drogowymi tablic informacyjnych     -   10 szt. 
 
1.4. Określenia podstawowe 

Określenia podane w niniejszej ST są zgodne z zamieszczonymi w ST D-M.00.00.00. "Wymagania 
ogólne" pkt. 1.4. 
 
1.4.1. Znak pionowy - znak wykonany w postaci tarczy lub tablicy z napisami albo symbolami, zwykle 

umieszczony na konstrukcji wsporczej. 
 
1.4.2. Znak kilometrowy - urządzenie bezpieczeństwa ruchu drogowego stosowane w celu oznaczenia 

przebiegu drogi i wskazania jej kilometrażu narastająco od początku do końca drogi.  
 
 
1.4.3. Znak hektometrowy urządzenie bezpieczeństwa ruchu drogowego stosowane w celu uściślenia 

przebiegu drogi oraz ułatwienia lokalizacji elementów składowych drogi podlegających ewidencji 
dróg oraz lokalizacji zdarzeń drogowych. 

 
1.5.      Ogólne wymagania dotyczące Robót 

Ogólne wymagania dotyczące Robót podano w ST D-M.00.00.00. "Wymagania ogólne" pkt. 1.5. 
 
2. MATERIAŁY 
 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w ST D-M.00.00.00. 
"Wymagania ogólne" pkt. 2. 
 
2.1. Wymagania dotyczące materiałów 
 

Wszystkie materiały użyte do oznakowania pionowego muszą posiadać deklaracje zgodności z 
odpowiednimi norami lub z Aprobatami Technicznymi wydanymi przez IBDiM. Wymagane jest stosowanie 
znaków i tablic wraz z konstrukcjami od wytwórcy, który posiada świadectwo kwalifikacji na kompleksowe 
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wykonanie pionowego oznakowania dróg wydane przez IBDiM oraz certyfikat uprawniający do oznaczania 
wyrobów znakiem bezpieczeństwa. 
Materiałami stosowanymi przy ustawianiu słupków i tablic znaków drogowych są: 
 

- słupki z rur stalowych Ø 60mm ocynkowane z podstawą betonową, 
- tablice drogowe z blach ocynkowanych typ średnie z znakami drogowymi IIgeneracjii 
- farby, folie 
 

 
2.2. Przechowywanie i składowanie materiałów 

Wykonawca powinien zapewnić wszystkim materiałom warunki przechowywania i składowania 
zapewniające zachowanie ich jakości i przydatności do robót oraz zgodność z wymaganiami niniejszej ST. 

Odpowiedzialność za wady materiałów powstałe w czasie przechowywania i składowania ponosi 
Wykonawca. 

Znaki powinny być przechowywane w pomieszczeniach suchych, z dala od materiałów 
działających korodująco i w warunkach zabezpieczających przed uszkodzeniami. 
 
3. SPRZĘT 
 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST D-M.00.00.00. „Wymagania ogólne” pkt. 3. 
 

3.1. Wykonawca przystępujący do wykonania oznakowania pionowego powinien wykazać się 
możliwością korzystania z następującego sprzętu: 

-  koparek kołowych np. 0,15 m3  
- szpadli, drobnego sprzętu pomocniczego przy montażu 
-  wiertnic do wykonywania dołów pod słupki w gruncie spoistym, 
-  betoniarek przewoźnych do wykonywania fundamentów betonowych "na mokro" , 
-  środków transportowych do przewozu materiałów , 
-  przewoźnych zbiorników na wodę, 

 
4. TRANSPORT 
 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST D-M.00.00.00. "Wymagania ogólne" pkt. 4. 
 
4.1. Prefabrykaty betonowe powinny być przewożone środkiem transportu zapewniającym ochronę 

prefabrykatów przed uszkodzeniami. Rozmieszczenie prefabrykatów na środkach transportu powinno być 
symetryczne. 

 
4.2. Transport gotowych znaków drogowych, rur, uchwytów, osprzętu, itp. powinien się odbywać 

samochodami oplandekowanymi. Znaki, rury, osprzęt powinny być zamocowane w sposób 
uniemożliwiający ich przesuwanie się w czasie transportu i niszczenie. 

 
5. WYKONANIE ROBÓT 
 

Ogólne zasady wykonywania Robót podano w ST D-M.00.00.00. "Wymagania ogólne" pkt.5. 
 
5.1. Roboty przygotowawcze 

Przed przystąpieniem do robót należy wyznaczyć: 
 lokalizację znaku, tj. jego pikietaż oraz odległość od krawędzi jezdni, krawędzi pobocza 

umocnionego lub pasa awaryjnego postoju, 
 wysokość zamocowania znaku na konstrukcji wsporczej. Punkty stabilizujące miejsca ustawienia 

znaków należy zabezpieczyć w taki sposób, aby w czasie trwania i odbioru robót istniała 
możliwość sprawdzenia lokalizacji znaków. 
Lokalizacja i wysokość zamocowania znaku powinny być zgodne z Dokumentacją Projektową oraz 

„Instrukcją o znakach drogowych pionowych”. 
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5.2. Przygotowanie podłoża 

Przygotowanie podłoża polega na wykonaniu wykopu o głębokości i w planie zgodnym z Dokumentacją 
Projektową..  

Posadowienie fundamentów w wykopach otwartych bądź rozpartych należy wykonywać zgodnie z 
Dokumentacją Projektową lub wskazaniami Kierownika Projektu. Wykopy należy zabezpieczyć przed 
napływem wód opadowych przez wyprofilowanie terenu ze spadkiem umożliwiającym łatwy odpływ wody 
poza teren przylegający do wykopu. Dno wykopu powinno być wyrównane z dokładnością  2 cm. 

Przy naruszonej strukturze gruntu rodzimego, grunt należy usunąć i miejsce wypełnić do spodu 
fundamentu betonem klasy B 15. Roboty związane z wykonaniem fundamentów z betonu klasy B-20 
prowadzić zgodnie z PN-B-06251. Płaszczyzny boczne fundamentów stykające się z gruntem należy 
zabezpieczyć izolacją, np. emulsją kationową. Po wykonaniu fundamentu wykop należy zasypać 
warstwami grubości 20 cm z dokładnym zagęszczeniem gruntu. 
 
5.3. Ustawienie znaków 

Umieszczenie znaków od krawędzi jezdni, wysokość zamocowania znaku, lokalizacja ustawienia 
znaków powinny być całkowicie zgodne z Dokumentacją Projektową oznakowania pionowego i "Instrukcją o 
znakach drogowych pionowych". 

 
6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
 

Ogólne zasady kontroli jakości Robót podano w ST D-M.00.00.00. "Wymagania ogólne" pkt. 6. 
 
6.1. W trakcie wykonywania Robót kontroli podlegają następujące elementy wykonania: 

- jakość dostarczonych elementów oznakowania, 
- sposób i prawidłowość zamocowania znaków, 
- wysokość i prawidłowość zamocowania tablic znaków od powierzchni terenu, 
- odległość umieszczenia znaków od krawędzi jezdni, 
- zgodność ustawienia znaków z lokalizacją wskazaną w Dokumentacji Projektowej, 
- pionowe ustawienie słupków znaków drogowych, i barier, 
- wymiary znaków, liter, symboli, 
- zgodność kolorystyki znaków z instrukcją, 
- widoczność znaków w dzień, 
- widoczność i odblaskowość znaków w nocy (wizualnie), 
- uporządkowanie terenu po wykonywanych robotach.. 

 
6.2. Dopuszczalne tolerancje: 

- odchyłka od pionu znaków  1%, 
- wysokość zamocowania tablic znaku  2 cm, 
- odległość ustawienia od krawędzi jezdni  5 cm. 

 
7. OBMIAR ROBÓT 
 

Ogólne zasady obmiaru Robót podano w ST D-M.00.00.00. "Wymagania ogólne" pkt. 7. 
 
7.1. Jednostka obmiarowa  
 Jednostką obmiarową jest: 

- 1 szt. (sztuka) dal montażu lub regulacji istniejącego znaku ,  
 

8. ODBIÓR ROBÓT 
 

Ogólne zasady odbioru Robót podano w ST D-M.00.00.00. "Wymagania ogólne" pkt.8. 
 
8.1. Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z Dokumentacją Projektową i ST jeżeli wszystkie badania i 

pomiary wg pkt. 6 niniejszej ST dały pozytywne wyniki. 
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9. ZASADY PŁATNOŚCI 
 
          Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w ST D-M.00.00.00. "Wymagania ogólne" pkt. 9. 
 
 
9.1. Cena jednostkowa 
 Cena jednostkowa ustawienia 1 znaku pionowego obejmuje: 

 roboty przygotowawcze, 
 dostarczenie materiałów, 
 wykonanie wykopów , 
 wykonanie fundamentów, 
 ustawienie słupka lub konstrukcji wsporczych, 
 zamocowanie elementów odblaskowych 
 opisanie słupka farba lub folią 

 
10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

 
3.  Instrukcja o znakach drogowych pionowych. 1994 r. 
4.Rozporządzenie Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej oraz Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 
21 czerwca 1999 r. w sprawie znaków i sygnałów drogowych. Dz.U. Nr 58 z dnia 26 czerwca 1999 r. poz. 622. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


